8月铁路投资额 创年内新低

据新华社电

据铁道部官方网站昨日公布的最新公开 数据显示,今年1到8月全国铁路完成固定 资产投资 3577 亿元,同比下降 11.5%。在 降幅变成两位数的同时,8月单月的铁路投 资额只有353亿元,是今年以来的新低 排 除春节月份),与金融危机爆发前相当。

近几年来,我国的铁路投资一直处于加 速中, 2008年、2009年和2010年的铁路固 定资产投资额分别为 4144 亿元、7013 亿元 和8340亿元。如果从月度数据看,加速的 起点应该从2008年8月算起,当月的投资 额从7月的299亿元上升至361亿元,此后 的大多数时间里,单月投资额一直维持在 400亿元以上,高峰时甚至超过1000亿元。

在经过两年的跨越式发展后,今年的铁 路投资开始回归常态。铁道部之前已宣布, 将 2011 年的铁路固定资产投资总额由 8500 亿元下调至7455亿元。不过,从目前的进 度看,即使是后一个目标也比较难完成。

铁路投资下滑,源于两方面的压力:一 是安全生产的压力, 7·23" 动车事故发生 后,铁道部开始全路安全大检查,而同期的 铁路投资从6月的582亿元下滑至7月的 443 亿元和 8 月的 353 亿元,两个月连下两 个台阶。二是融资方面的压力。

铁路投资回归常态,对资本市场有两方 面的影响:一是促使与高铁相关的上市公司 加快开拓其他业务, 二是强化已上市铁路公 司的平台功能。

8月用电增速骤降 高耗能行业需求放缓

证券时报记者 周宇

国家能源局昨天公布的数据显 示,8月份全社会用电4343亿千 瓦时,同比增长9.1%。此前市场 普遍认为,8月全社会用电量数据 增速将继续下降,但仍会保持在两 位数以上。

数据显示,与7月份相比,8

月份的用电量几乎没有任何增减, 但其增速不仅低于7月份,也低于 今年前8个月的平均增长水平 同 比增长 11.9%)。此前, 7 月全社会 用电量同比增长11.8%,较6月放 缓 1.2 个百分点。

具体来看,1~8月份,全社会 用电量 31240 亿千瓦时,同比增长 11.9%。分类看,第一产业用电量

706 亿千瓦时,增长 4.7%;第二产业 用电量 23439 亿千瓦时,增长 11.8%; 第三产业用电量 3365 亿千瓦 时,增长14.6%;城乡居民生活用电 量 3730 亿千瓦时,增长 11.4%。

分析人士指出,8月用电量数据 基本反映了我国目前的经济形势。此 前统计局公布数据显示,8月我国规 模以上工业增加值同比增长 13.5%,

比 7 月份回落 0.5 个百分点。而在占 据电力行业装机容量 32%的四大高耗 能行业中, 无论是化工、建材还是黑 色金属冶炼和有色金属冶炼, 行业增 速也均出现了一定的放缓。

不过,这并不值得过分担忧, 因为目前放缓的更多原因是来自于 政府部门的主动调整。专家认为, 只要政府不再进一步采取紧缩措施,

经济就有可能在四季度转为平稳甚至

能源局昨天公布的数据显示, 1~8 月份,全国发电设备累计平均利用小 时为3211小时,同比增长49小时。 其中, 水电设备平均利用小时为 2100 小时,下降 178 小时;火电设 备平均利用小时为 3557 小时, 增长 138 小时。

三部委推货物贸易外汇管理改革试点

企业贸易收付汇后无需核销 出口收汇无需联网核查

证券时报记者 贾壮

日前,国家外汇管理局、国家税 务总局、海关总署联合发布公告,决 定改革货物贸易外汇管理制度, 优化 升级出口收汇与出口退税信息共享机 制,并自2011年12月1日起,在江 苏、山东、湖北、浙江 (不含宁波)、 福建 (不含厦门)、大连、青岛等省 (市)进行试点。

外汇管理部门将对进出口货物流

和贸易收支资金流实施全面核查, 根据企业合规情况实施分类管理, 并动态调整分类结果。绝大多数企 业办理贸易外汇收支业务将享有最 大程度的便利,外汇局加强对违规 企业在贸易收支单证审核、业务类 型、结算方式、办理程序等方面的

为简化贸易收付汇手续和业务 办理流程,企业贸易收付汇后,无 需办理核销; 合规企业进口付汇单

证大幅简化,可凭进口报关单、合同 或发票等任一能够证明交易真实性的 单证在银行办理付汇。银行为企业办 理付汇的单证审核程序大幅简化,出 口收汇无需联网核查。

试点期间, 试点地区出口企业 申报出口退税时,不再提供纸质出 口收汇核销单。税务部门参考外汇 管理部门提供的企业出口收汇信息 和分类情况,依据相关规定,审核 企业出口退税。

试点地区企业出口报关仍按现 行规定提供出口收汇核销单。货物 贸易外汇管理制度改革全国推广后, 国家外汇管理局与海关总署将调整 出口报关流程,全面取消出口收汇

公告称, 国家外汇管理局、国家 税务总局和海关总署将进一步加强合 作,实现数据共享,完善协调机制, 严厉打击各种违规跨境资金流动以及 骗税、走私等违法行为。

外汇局有关人士表示,改革货 物贸易外汇管理制度,构建了贸易 便利化和风险管理相结合的新型管 理模式,是顺应我国对外贸易规模、 方式、主体发展变化和应对当前国 际收支形势的重要举措, 也是转变 外汇管理理念与方式的重要内容。 优化升级出口收汇与出口退税信息 共享机制,有利于降低社会成本, 提升外汇管理手段,进一步提高贸 易便利化水平。

← CUS 2011夏季达沃斯论坛

郭树清:国内货币政策 近期不会转向

证券时报记者 贾壮

建设银行董事长郭树清昨日出席 夏季 达沃斯论坛"时称,在遏制物价上涨仍然作 为宏观调控首要任务的情况之下,中国的货 币政策方向不会发生改变。

银行风险增大

郭树清说,现在中国经济有很多的不确 定性,包括通货膨胀问题、资产泡沫问题等 等。由于货币政策恢复稳健,市场流动性比 以前少一些, 民间融资和一些不合法的融资 也在增加,银行的信用风险、市场风险和操 作风险都增大了,银行对此要非常谨慎。

他认为, 8 月份消费价格指数 (CPI) 同比增速开始回落, 虽然环比来看形势依然 比较严峻,但是可以看到通胀回落的希望。 如果各方面措施跟上的话是可以实现通胀回 落的,因为去年同期基数比较高,另外,更 有利的条件是国际经济需求在减弱,国际上 通货膨胀影响已不算太大。

银行融资应依靠自身积累

郭树清称, 前几年为刺激经济增长, 中国政府实施了适度宽松的货币政策,银 行确实扩张得比较快。全球监管机构要求 银行提高资本充足率,核心一级资本的比 重提得很高,中资银行的资产规模又扩张 较快, 所以需要实施必要的融资。

但他强调,融资还是主要应该依靠银行 自身的积累能力,包括利润留存的部分。

他表示,建行上半年税后净利润929亿 元,如果分红比例是40%的话,就意味着 有将近400亿元利润可以补充资本,支持正 常、合理的业务发展完全可以。在世界上一 些大银行当中,建行的资本充足率特别是核 心一级资本充足率非常高。

郭树清不担心美国可能推出第三轮量化 宽松 (QE3)的影响,他说,美国的货币供 应量用广义货币 (M₂) 口径来衡量的话,占 国内生产总值 (GDP) 的比例约为 65%~ 67%, 推出 QE3 不会直接导致经济快速扩 张和货币供应的过速。

中国央行正准备调整广义货币 (M_2) 的 统计口径, 郭树清对此表示, 建行的贷款计 划之前已经确定,不会受到 M2 统计口径变 化的直接影响,一般来说下半年的贷款增速 要慢于上半年。





朱民在 2011 网易夏季达沃斯之夜"上发表演讲

贾壮/摄

朱民:融资支持 须与结构改革并行

朱民昨晚在 2011 网易夏季 达沃斯之夜"上表示,欧洲面临 的危机包括三个方面: 一是主权 债务危机,二是债务危机可能蔓 延到银行体系并引起金融危机, 三是增长的问题没有找到解决出 路。实际上,欧洲的主要问题是 缺乏有效的决策, 如果在政治层 面能够行动起来,问题还是可以 解决的。他认为,2008年以来, 所有解决危机的方案都是偏重于 增加流动性,没有结构改革方面 的措施,融资支持必须与结构改 革相结合才能发挥作用。

朱民说,在全球化的浪潮当 中,中国的经济结构改革不可避 免,并且会以很大的规模来发生, 这是中国寻求全球战略地位的必然 出路。中国经济结构调整不可避 免,而且发展的速度也会非常快。

(世代

中国能否 拯救"世界经济?规划如何赶上经济变化?——

财经界四达人论剑 复季达沃斯"

证券时报记者 贾壮

张晓强,中国最具计划色彩的政 府部门负责人之一; 张维迎, 中国最 为坚定的市场经济制度 "卫道士"; 郭树清,出身政府部门的银行家;王 波明,将证券市场引入中国的知名人 物。在昨日举行的 复季达沃斯论 坛"上,四位地道的中国人用汉语深 人探讨一个重要的中国话题——"十 二五"规划,以及与之相关的增长模 式和中国在世界上的角色扮演问题。 他们试图探寻:中国能否拯救世界于 水火之中? 规划如何适应瞬息万变的 经济形势?

中国难当救世主

近日,国际评级机构穆迪下调了 两家法国银行的信用评级,这是欧洲 债务危机的最新进展,投资者担心其 会成为第二个雷曼事件。随着欧洲和 美国债务危机的深化, 欧美经济再次 陷入了凄风冷雨当中。长期来看,要 走出危机需要经济的结构性调整,但 是当务之急却是解决钱的问题, 于是 欧美人再次把目光投向了最 有钱" 的发展中国家——中国。

国务院总理温家宝出席 夏季 达沃斯论坛"时提到了信心、责任 与合作。昨日,国家发改委副主任 张晓强分析称,温总理所说的责任 不是指中国挺身而出拯救西方,而 是说各个国家都需承担相应的责 家,拥有13亿人口,提升自身的 发展质量本身就是对世界稳定和复 苏负责任的表现。"

他说,中国的经济总量仅占世 界经济总量的 9.5%, 金砖五国" 合计占比也只有18%,而美欧日 合计占比超过了60%, 所以这些 国家需要根据自己的国情采取正确 的政策措施并承担其责任。另外, 宏观政策的推出还需要互相协调与 合作,不应该采取以邻为壑的措 施、用保护主义的方式来解决自己 的困难。

建设银行董事长郭树清非常赞 同张晓强的观点。他认为, 无论是 国内还是国外,对中国在世界经济 中的地位评价都有不太准确的地 方,国外通常是高估中国的作用, 而国内更多是低估中国的作用。 中 国在世界上的确发挥了举足轻重的作 用,但是中国在世界经济中的占比较 小,确实不能把中国的作用估计过 高,也不能依靠中国一家将世界经济 拉出泥潭。"

规划并非一成不变

新中国成立之后,除了"失跃 进"时期,其他时间都有"五年计 划",从"十一五"开始, 规划" 取代 针划"。在市场经济条件下, 是否还有必要继续制定规划,一直存 在争论。张晓强昨日回应道,从中国 的国情出发,制定经济发展规划是引 导国家经济发展的有效方式, 而且规 划的主题和内容也是随着中国的发展 不断变化的。

中国新的五年规划有一个明显 的特点,即作用是指导性和引导性 的,对于一些关系到民生和发展质 量的重要指标,具有约束性作用, 比如节能减排;对于像经济增长速 度之类的则只有引导性作用。"张 晓强说,如果只是一个僵硬死板的 计划,肯定无法适应不断变化的形 势,特别是国际金融危机之后,充 满着不确定性和复杂因素,要保证 规划实施的有效性, 就必须保持一 定的灵活性。

计划其实是一大批聪明人一 起做的一件傻事。"北京大学教授张 维迎开门见山亮出自己的观点,在 他看来,中国过去的计划和规划鲜 有成功案例,实际执行情况往往同 当初计划相去甚远。不过他也承认, 在中国现有情况之下,制定规划还 是有一些道理,因为中国经济依然 是在政府主导下发展。

张维迎指出,扩大内需实际上是 一个错误概念,因为在这个概念指导 下,很容易偏向货币政策和财政政策 等刺激性手段,错误地认为这些手段 就可以发展经济。 真正需要做的是 开放市场,这项工作需要依靠企业家 精神,政府是给不了的。"

关于政府与市场的关系问题, 似经》杂志总编辑王波明建议,应 该着力建设服务型政府,一些不该有 的审批要彻底拿掉;与此同时,还应 该建立有效的社会监督体系, 使权力 受到制约。

韩长赋:今年粮食产量 有望连续第八年增长

农业部部长韩长赋昨日出席 夏季达沃斯论坛"时表示,中国粮 食和农产品价格可以保持相对稳定, 因为粮食库存比较充足,而且今年 粮食产量有望连续第八年增长。

他介绍说,尽管今年上半年 发生了比较严重的自然灾害,但 由于保障有力,同时粮食主产区 的气候条件比较有利, 丰收在望, 粮食产量今年有希望实现连续第

韩长赋说,全球粮食价格都在 大幅度上涨,中国有些农产品价格 也在上涨,从中国国内来看主要有 几个方面的原因: 首先是需求的拉 动,粮食消费开始增加,特别是大 规模的城市化提高了粮食消费水 平;第二是农业生产成本上升,包 括人工成本、饲料成本上升;第三 是货币发行的影响; 第四是国际农 产品价格输入性影响; 另外还有国 际游资炒作的影响。

韩长赋认为,尽管中国的粮食 和农产品价格出现比较明显的上 升,但相对于国际市场的同类产品 来说,价格涨幅还是比较低的。从 中长期看,稳定粮价最重要的是发 展生产力,保证供给。中国目前库 存是充足的,粮食有望获得丰收, 价格可以保持相对稳定。 (贾壮)

魏建国:世界经济 将更加难预测

夏季达沃斯论坛"期间,中 国国际经济交流中心秘书长魏建国 参加 和讯达沃斯之夜"论坛时表 示,由于美欧债务危机频发,世界 经济形势将趋于复杂化, 更加难以

魏建国指出,由于目前欧盟没 有行之有效的应对债务危机的措 施,南欧的主权债务危机很可能导 致欧洲经济的全面崩溃。他说,尽 管欧洲有统一的货币政策, 但却缺 乏整体的财政政策,各国自主借债 违约后产生的风险由欧盟总体经济 买单的行为,导致整个欧洲经济的

对于美国经济,他认为尽管第 三轮量化宽松 (QE3)目前还没有 推出,但美国经济也很难闯过难 关,世界经济或将二次探底。

面对复杂的世界经济形势,魏 建国认为,中国经济一方面应该尽 快转变发展方式,加大创新投入的 力度,争创自主品牌和高新技术的 研发;另一方面,企业层面应该努 力构建自身的诚信体系建设, 以诚 信为企业经营的根本。